

精准发力拔穷根 久久为功奔富路

张欣 钱卉茹



日前,金台区金河镇洪水沟村温室大棚里的香椿长势喜人,再过一段时间,反季节香椿就可以采摘了,将成为市民春节餐桌上的一道珍馐,农户们腰包要鼓了,丰收近在眼前。

为了让贫困户早日脱贫,金台区找准基层党建与脱贫攻坚的结合点,切实把组织优势转化为扶贫脱贫优势,一个个助农增收项目落地见效,一个个村落涌动着“撸起袖子加油干”的热潮,昔日“致富无门路”的乡村走上了一条产业致富的康庄大道。

党建引领促脱贫

2018年,金台区创新探索出“党建+能人”乡村治理模式,在全区68个行政村成立“能人工作室”,聘请为人正派、处事公平、热心农村事务的老党员、乡村致富能手、离任村干部以及在村里有影响力、有威望的能人240余人,积极参与农村社会发展各项事务。

金台区金河镇洪水沟村就有这样的“能人工作室”,“能人”想方设法带领村民致富。多年来洪水沟村发展香椿种植产业,过去自然生长、粗放管理,没有形成大规模的商品化生产,香椿产量低、季节性强、经济效益较低。2018年在洪水沟村“能人工作室”的积极建议下,村上大力实施产业结构调整,村党支部工作人员带领香椿种植合作社成员先后赴河南、山西取经,学习日光温室栽培技术,促进了香椿产业规模化发展。

为了把香椿产业做大做强,村委会主动出击争取项目资金,村党支部成员率先带头抓住农时,每人出资1万元先期进行开工建设。后经过多方筹措资金,建起了5000平方米的温室大棚,大棚可以通过科技手段精细化控制温度、湿度、肥量,主打反季节香椿种植销售。如今,村上不能外出务工的贫困劳动力可就近参与香椿种植,女性每天获得40元工资,男性每天获得50元报酬,建档立卡贫困户每年还能享受1400元的分红。“既能顾上家,又多了份收入,生活比过去好多了。”不少贫困户向笔者吐露心声。如今香椿长势喜人,到2020年春节前夕,30亩香椿即可采摘,合作社预计收入30万元。

金台区金河镇洪水沟村党支部书记董彦彦对此深有感触。“区上创新农村基层治理,大力推行‘党建+能人’模式,我们村得到了实惠。”他乐呵呵地说,农村“能人”智慧团积极参与农村社会各项事务发展,也是对村“两委”工作的重要“补位”。基层治理不再“单打独斗”,而是“全域联动”,带动了大家的参与度和积极性,实现“发展共谋、环境共建、乡村共治、成果共享”,为脱贫攻坚和乡村振兴提供了良好的外部环境。

如今,全区“能人”密切配合村“两委”工作,凭借自身在资源、资金、声望方面的优势,积极参与农村治理、乡村振兴、乡风文明建设。“能人”凭借威望和社会阅历,从农村风俗“老理”出发,家庭亲情入手、自身“聚分”入手,运用法律法规、村规民约,积极调解村内信访维权、家庭矛盾、邻里纠纷,促进了农村和谐稳定。近两年来,全区乡村“能人”共调解矛盾纠纷130起,协助开展村内重点工作44起,为维护乡村和谐稳定发挥了积极作用。

西关街道福临堡村“能人”出点子想办法,与村“两委”群策群力,成功争取到全市第六批一事一议财政奖补扶持村级集体经济试点项目,总投资200余万元、占地3000多平方米的福临堡村仓储中心破土修建,建成后每年将实现村集体收入40万元。金河镇邀请在外创业成功人士反哺桑梓,“产业能人+合作社+贫困户”模式成效显著。截至目前,全镇已有10余名“能人”返乡,发展产业10余种,带动贫困户就业近200人。

据统计,自“能人工作室”成立以来,全区先后组织开展公益活动150余场次,丰富了群众精神文化生活。“党建+能人”模式,创新了农村基层治理模式,为脱贫攻坚和乡村振兴提供了有力组织基础。党旗在扶贫一线高高飘扬,“党建+”与民意同频共振,金台区基层党建工作真正融入扶贫、服务扶贫、推动扶贫,凝聚起脱贫攻坚、共同致富的强大力量。

“精神脱贫”激发内生动力

2019年是脱贫攻坚巩固提升年,是打赢精准脱贫三年行动攻坚战关键年。为发挥贫困群众在脱贫攻坚工作中的主体作用,今年,金台区把激发贫困户内生动力挺在前面,针对全区287户主要因内生动力不足致贫的贫困户,以全区未脱贫的贫困家庭为主体,以分布在硤石镇、蟠龙镇和西关街道等镇街的脱贫户为重点,分类施策、精准发力。

区上组织人员结合全区激发内生动力工作职责和工作内容,印发了《金台区脱贫攻坚激发内生动力工作手册》,指导各镇街、村和各包抓部门规范化

开展脱贫攻坚激发广大贫困户内生动力工作。通过“扶志”和“扶智”相结合,从典型引导、文化助力、造势宣传等方面,送政策、谋产业、授技能,确保贫困家庭人人有干劲,实现“要我富”到“我要富”的转变。

黑土猪养殖是硤石镇董家村传统产业中的招牌产业,近年来为发展壮大村级集体经济,也为让群众能富起来,由村党支部牵头成立了合作社建起了养猪场,以此来带动群众发展黑猪产业。随着合作社的成立,当地的黑猪养殖上了一个新台阶,养猪数量翻了一番,村民也从中得到了真正的实惠。杨军强是建档立卡贫困户,是养殖户里面值得一提的一个人。

今年37岁的杨军强,中等身材,黑黝黝的皮肤,为人忠厚话不多。杨军强家里有9口人,由于他没技术,找不到挣钱门路,一家人日子过得相当艰难。面对杨军强的实际困难,在“脱贫路上一个都不能少”的精神指引下,帮扶干部们下决心要为杨军强“找病根、开良方、下猛药”。经过村“两委”和驻村工作队的多次分析研判,很快对他的困难做了全面分析,并结合实际制订了翔实的帮扶计划。

功夫不负有心人,杨军强也渐渐地由心动开始行动,由被动变为主动,每次学习种植、养殖技术都很认真,没过多久,杨军强就掌握了种植柴胡、嫁接核桃和黑猪养殖的技术。帮扶干部又帮他联系信用社争取到5万元小额贷款,帮他购置了柴胡种子、核桃苗和猪崽。从那时起,杨军强看到了希望,找到了人生目标。在帮扶干部两年多的精准帮扶和他自身的勤奋努力下,如今他已种植了柴胡13亩、核桃10亩、黄杨苗木3亩,养黑猪15头,年收入稳定超过5万元。

杨军强说:“现在村上合作社专门发展黑猪养殖,帮扶干部们又尽心尽力的帮着到处联系销路,我要抓住机会,把养猪规模再扩大一些,把收入再提高一些。”今年杨军强也考取了驾照,再攒点钱他就能买辆面包车一门心思搞种植和养殖。2017年他摘掉了贫困户这顶帽子,他为自己靠劳动致富感到光荣。

杨军强脱贫致富是自身勤奋努力的结果,更离不开帮扶干部们几年来对他点点滴滴的关心与帮助。他要感谢党的好政策,是精准扶贫工作的有效开展,才让贫困户看到了生活的希望,并最终走上了脱贫致富的康庄大道。

今年以来,金台区利用春节、元宵节、端午节和七夕节等时机,各成员单位以文化下乡、民间传承民俗活动为载体,组织80多名书法爱好者开展了以“心系百姓、倾情挥墨”为主题的送春联活动,2000多名市民参与的“百锣千鼓迎新春”展演,1000多人参加的“脱贫攻坚奔小康、不忘初心跟党走”喜迎元宵佳节文艺汇演,3000余人参与的“元宵灯谜趣味游戏”等活动,并举办4场全区“我们的节日”示范活动,进一步弘扬传统文化,树立良好的乡风民风,助力脱贫攻坚。集聚各方力量,倡导农村新风尚。

区上紧紧围绕“乡村振兴”战略深化乡风文明建设,发挥社会力量组织35家各级文明单位,对12个村开展结对共建活动;发挥32个社会组织行业优势,开展社会帮扶活动40多次;开展54场村民道德评议会,不断发挥农村“一约四会”的作用,推动移风易俗,在45个村规范红白理事会104场次,在65个村修订村规民约443条,开展村规民约评选活动并评选出诚信村民22名、好孝子12名、好媳妇18名、孝顺家庭17户、区级以上文明家庭8户等,为全区脱贫攻坚激发内生动力树立了榜样。继续举办道德讲堂,在全区举办以“宣讲励志故事,激发内生动力”为主题的各类道德讲堂184场次。推广好家风好家训115条,邀请自强励志道德模范、乡贤能人、致富能人讲述勤俭持家的好家风、好家训,介绍发家致富的好经验、好做法,激发贫困群众脱贫攻坚的内能。

心理扶贫助脱贫

告别了半山腰的土坯房,住进了宽敞明亮的新房,7亩小麦、6亩柴胡、近5亩玉米……家住金台区硤石镇董家村的白让绪日子过得一天比一天好。但谁能想到,2年前的他对生活失去信心,消极悲观的情绪让他意志消沉,不愿与人沟通。说起自身的变化,白让绪说,金台区一系列扶贫政策帮他渡过了难关,帮扶干部、心理咨询师常常与他谈心,解开了他心中

的“苦疙瘩”,让他重燃生活希望。

就在这一年,金台区创新医疗救助与心理疏导相结合的“身心兼治”健康扶贫模式,以蟠龙、硤石、金河等镇的7个省级贫困村为重点,制订心理健康扶贫工作点,明确工作目标、主要任务等,设立心理健康扶贫咨询点。紧紧围绕“找准症结、对症下药”的思想,实施“开展普查、分类施治、创新载体、注重宣传”心理健康扶贫“四步走”解决重点人群心理问题工作方案,逐步改变贫困人口对社会角色的认知,引导其重新拾起对生活的信心。

“工作人员大老远上门来,一遍遍给我讲政策,开导我,确实没有过不去的坎,只有被困吓倒的人;这么多人关心我,事在人为,我得活出个样。”白让绪的信心增加了,生活也在悄然发生着变化。他说:“有了政府的补贴,住上这么好的房子我没花一分钱。在区上领导的关心下,我老父亲的病得到了及时治疗,现在康复状况良好。社会各界的爱心人士还经常来家里看望我,让我感受到了社会的关心和温暖。”

如今,在大家的鼓励下,白让绪种粮食、挖药材、编箩筐,外债还得只剩下1.1万元。区上还为董家河村硬化道路、安装路灯、实施饮水工程、建设标准化卫生室及农村互助幸福院等,村容村貌发生了翻天覆地的变化。游客多了,周末长假游客络绎不绝,白让绪和村民们的土特产更是卖得火热。笔者来到白让绪家,家里的柴火堆放整齐,屋里收拾得干净整洁,院子里正晾晒着柴胡,白让绪的生活正朝着更加美好的方向发展。“我都觉得自己还有用武之地,人比过去开明精神了。”白让绪乐呵呵地说。

2018年至2019年,金台区在全区范围内已开展心理健康知识普及讲座7场,受益群众550人,630人完成心理健康评估筛查,为37人定期提供面对面心理健康咨询,对2名典型严重心理疾病患者实施了心理疏导治疗。金台区“身心兼治”健康扶贫新模式,让全区健康扶贫跑出加速度,激励贫困群众坚定信心,振奋精神,积极努力克服眼前困难,在社会各界的帮扶基础上,提高自身造血能力,奔向美好新生活。

据悉,2019年,金台区4个贫困村脱贫出列,493户1342人实现脱贫,完成年度减贫任务的102.4%。今年以来,金台区按照中央决策部署和省市要求,牢牢把握“六个精准”“八个一批”要求,聚焦问题整改和年度减贫任务“两条线”,围绕“支部带头、两业齐飞”总体思路,全面落实帮扶举措,巩固脱贫成效防返贫,脱贫攻坚工作取得阶段性成效。2018年,金台区跻身全省脱贫攻坚工作成效考核综合评价“好”等次,位列44个非贫困县重点6位,是宝鸡市第一和唯一县区入列。产业扶贫、就业扶贫、党建引领助脱贫等做法被《人民日报》、新华社《经济参考报》、《学习强国》、《陕西日报》等媒体平台报道,五彩山村董家河、胜利村西府老街、玉池公社等成为全市脱贫亮点。

